

## 1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 1.1 அபிப்பிராயம்

சினோலங்கா ஹோட்டல்ஸ் அன்ட் ஸ்பா (பிறைவேட்) லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப அல்லது நட்ட மற்றும் ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பை உள்ளடக்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடங்கிய 2023 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### வலியுறுத்தல்

எனது அபிப்பிராயத்திற்கு முனைப்பழிவு இல்லாமல் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிப்பதில் உள்ள தொடர்ந்து இயங்குதல் எடுகோள்கள் குறித்த நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்பு 2.7 க்கு நான் கவனத்தை ஈர்க்கிறேன். மேலே உள்ள குறிப்பில் கூறப்பட்டுள்ள படி கம்பனியின் முகாமையானது கம்பனி மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனிகளினுடைய தொடர்ந்து இயங்குவதற்கான திறனை மதிப்பிட்டு இருக்கிறது மற்றும் எதிர்காலத்தில் வணிகத்தில் தொடர்வதற்கான வளங்கள் தன்னிடம் இருப்பதாக திருப்தி அடைந்துள்ளது. மேலும் நிறுவனத்தின் தொடர்ந்து இயங்குதல் திறனைப் பற்றி குறிப்பிடத்தக்க சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய எந்தவொரு பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மையையும் முகாமைத்துவம் அறிந்திருக்கவில்லை. 2020 ஆம் ஆண்டு யூலை 10 ஆம் திகதிய 20/1042/204/050 – I அமைச்சரவை கடிதத்தின் பிரகாரம் நிர்மாணப் பணிகளை மீள ஆரம்பிப்பதற்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது. எனினும், கம்பனியின் இயக்குனர் சபை 2022 மே 30 இலிருந்து அமுலாக்கும் வகையில் 09 மாதகாலப்பகுதிக்காக கிறான்ட் ஹியாட் கொழும்பு செயற்திட்டத்தினைக் குறைப்பதற்கு தீர்மானித்திருந்ததுடன் அறிக்கைத்திகதி வரையிலும் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இதற்கு மேலதிகமாக, 2023 மார்ச் 13 ஆம் திகதி இடம்பெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் MF/018/2023/055 ஆம் அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் ஏனைய எஸ்ஓஈ (SOE) களுக்கிடையில் கன்வில் ஹோல்டிங்ஸ் பிறைவட்டின் முதலீட்டு திரும்பப்பெறல் செயற்பாடுகளை ஆரம்பிப்பதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. குறிப்பிடப்பட்ட செயற்பாட்டு திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் விருப்பத்தினை தெரிவிக்கும் செயற்பாடு (EOI) ஏற்கனவே பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளது. சினோலங்கா ஹோட்டல்ஸ் அன்ட் ஸ்பா (பிறைவேட்) லிமிட்டட்டானது கன்வில் ஹோல்டிங்ஸ் (பிறைவட்) லிமிட்டட்டின் கீழ் துணைக்கம்பனியாக முன்மொழியப்பட்ட முதலீட்டினை திரும்பப்பெறுவதற்கு கருத்திற்கொள்ளப்படும்.

## 1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

## 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்பு

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பிடு செய்தல்இ தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்தல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள்இ செலவினங்கள்இ சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

## 1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்க்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளைகளிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்க்கொள்ளப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்க்கொண்டு உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்க்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல்இ அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல் மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றினைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்தில் அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.எனது கணக்காய்வு அறிக்கை திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள்இ நடைமுறைகள்இ புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,

- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பின் மீது கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 ஒழுங்கமைப்பின் தொடர்ந்து இயங்கல்

#### கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனியின் முகாமைத்துவமானது கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் திறனைப் பற்றிய மதிப்பீட்டை மேற்க்கொண்டுள்ளதுடன் எதிர்பார்க்கக்கூடிய எதிர்காலத்தில் வணிகத்தை தொடர்வதற்கான வளம் தன்னிடம் இருப்பதாக திருப்தியடைந்துள்ளது. மேலும் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் திறனைப்பற்றி குறிப்பிடத்தக்க சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய எந்தவொரு பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மையையும் நிர்வாகம் அறிந்திருக்கவில்லை. மேலும் 2020 ஆம் ஆண்டு யூலை 08 ஆம் திகதிய 20/1092/204/050-1 அமைச்சரவை கடிதத்தின் பிரகாரம் நிர்மாணப் பணிகளை மீள ஆரம்பிப்பதற்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ள போதிலும் கம்பனியின் இயக்குனர் சபை 2022 மே 30 இலிருந்து அமுலாக்கும் வகையில் 09 மாதகாலப்பகுதிக்காக கிறான்ட் ஹியாட் கொழும்பு செயற்திட்டத்தினைக் குறைப்பதற்கு தீர்மானித்திருந்ததுடன் அறிக்கைத்திகதி வரையிலும் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

கம்பனியின் முகாமைத்துவம் இலங்கை அரசாங்கத்தினால் வழங்கப்பட்டுள்ள வழிகாட்டுதல்களினை பின்பற்றுவதனால் அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்கள் மறுசீரமைப்பு அலகினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டு முன்மொழியப்பட்ட முதலீட்டு பிரித்தெடுப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை தற்போது செயற்படுத்தி வருகின்றது.

#### பரிந்துரை

கம்பனியின் முகாமைத்துவம் செயற்திட்டத்தின் எதிர்கால வழிகாட்டல் தொடர்பான முடிவுகளை எடுப்பதற்கு பொருத்தமான அதிகாரிகளுடன் ஒருங்கமைப்பு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவு

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 133,364,534 தொகை இலாபமாக காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டமாக ரூபா 2,446,366,057 தொகை காணப்பட்டது. எனவே, நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,579,730,591 தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. வெளிநாட்டு நாணயமாற்று மூலம் கிடைத்த இலாபமே முன்னேற்றத்திற்கான காரணமாகும்.

## 2.2 பிரதான வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான போக்கு பகுப்பாய்வு

கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளுக்கான வருமானம், நிர்வாக செலவினங்கள் மற்றும் தேறிய இலாபம் / (நட்டம்) ஆகியவற்றின் வேறுபாடுகள் மற்றும் சதவீதம் என்பவற்றில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பு மற்றும் குறைவு என்பவைகளின் பகுப்பாய்வு பின்வருமாறு.

வருடம்	2023	2022	2021	2020	2019
நிதி வருமானம் (ரூபா)	9,646,837	11,221,595	28,749,233	10,464,970	11,041,814
நிதி வருமான அதிகரிப்பின் / (குறைவின்) சதவீதம் (%)	(14)	(61)	175	(5)	7
நிர்வாக செலவினங்கள் (ரூபா)	187,100,078	166,923,295	81,210,002	131,209,337	178,337,425
நிர்வாக செலவின அதிகரிப்பின் / (குறைவின்) சதவீதம் (%)	12	106	(38)	(26)	120
வரிக்குப் பின்னான தேறிய இலாபம் / (குறைவு) (ரூபா)	133,364,534	(2,446,366,057)	760,645,501	(193,289,884)	(5,133,182,782)
தேறிய இலாப அதிகரிப்பின் / (குறைவின்) சதவீதம் (%)	105	(422)	494	(96)	2,432

## 3. செயற்பாட்டு விளைவு

### 3.1 செயற்பாட்டு விளைத்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) க்ராண்ட் ஹியாட் கொழும்பு இவ்விடயம் தொடர்பாக ஏதாவது இவ்விடயத்தின் மீது செயற்திட்டத்திற்காக யூரோ 28,869,392 குற்றச்சாட்டு, முறையான விலையில் உட்புறத்தினை பொருத்துவதற்கும் வினைத்திறனின்மைகள் அல்லது விசாரணையினை வேலைகளை நிறைவு செய்து வேறு ஏதும் தவறான மேற்கொள்வதற்கு வழங்குவதற்குமான ஒப்பந்தத்தினை செயற்பாடுகள் இடம்பெற்றுள்ளதா நடவடிக்கை முடியுறுத்தியமையினால் ஒப்பந்தக்காரர்களின் என்பதனை மதிப்பீடு செய்வதற்கு எடுக்கப்பட சேதத்திற்காக யூரோ 7,432,062 தொகையும் முறையானதொரு விசாரணையின் வேண்டும். மத்தியஸ்த கிரயமாக ஐ.அ.டொ. 483,500 முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்துவதற்கு தற்போதைய தொகையும் மற்றும் மேலதிக மத்தியஸ்த வலியுறுத்துவதற்கு முகாமைத்துவம் கிரயமாக யூரோ 516,597 தொகையும் கம்பனியின் கருத்துரை விரும்புறது.	இவ்விடயம் தொடர்பாக ஏதாவது குற்றச்சாட்டு, வினைத்திறனின்மைகள் அல்லது வேறு ஏதும் தவறான செயற்பாடுகள் இடம்பெற்றுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்வதற்கு முறையானதொரு விசாரணையின் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்துவதற்கு தற்போதைய கம்பனியின் முகாமைத்துவம் விரும்புறது.	இவ்விடயத்தின் மீது முறையான விசாரணையினை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
வழக்கு இல: 21266/CYK/PTA இன் இறுதித் தீர்ப்பின் பிரகாரம் கம்பனி செலுத்த வேண்டியிருந்தது. இந்த நட்ட ஈட்டு கிரயமானது மொத்த ஒப்பந்த விலையில் 30 சதவீதமாகும்.		

### 3.2 செயற்திட்டங்கள் அல்லது முலுதன வேலையில் தாமதங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2012 ஆகஸ்ட் 15 ஆம் திகதிய 1771/18 ஆம் இலக்க அதிவிஷேட வர்த்தமானியின் கீழ் ஐ.அ.டொ. 158,890,000 (ரூபா 18.5 பில்லியன்) பெறுமதியான மொத்த முதலீட்டுடன் இல.116, காலி வீதி, கொழும்பு 03 இல் 90 சொகுசு அடுக்குமாடிகளுடன் 475 அறைகளைக்கொண்ட நகர ஹோட்டலினை நிர்மாணித்து செயற்படுத்துவதற்கான செயற்திட்டமொன்றினை கம்பனி ஆரம்பித்துள்ளது. ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டிய 2012 யூலை 19 ஆம் திகதியிலிருந்து 24 மாதத்தினுள் செயற்திட்டத்தின் வர்த்தக செயற்பாடுகள் தொடங்கப்பட வேண்டுமென திட்டமிடப்பட்ட போதிலும் அறிக்கையிடல் திகதி வரை இந்த செயற்திட்டம் பூர்த்தியாக்கப்படவில்லை. 2020 யூலை 10 ஆம் திகதிய 20/1042/204/050-I அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் செயற்திட்டத்தின் அண்ணளவான மொத்தக் கிரயம் ரூபா 60 பில்லியன் ஆகும். 458 அறைகளில் 236 அறைகளுடன் முழுமையான ஹோட்டலாக செயற்படுவதற்கு 31 நிலைகளுடன் சேர்த்து 16 நிலைகளினை பகுதியளவு பூர்த்தி செய்ய அமைச்சரவை தீர்மானித்தது. 2 ஆம் கட்டமானது மிகுதி 222 அறைகள் மற்றும் 100 சொகுசு அடுக்குமாடிகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கும். முதலாம் கட்டத்தினை பூர்த்தி செய்யும் இலக்குத் திகதியாக 2021 ஆகஸ்ட் இருந்தது. மூல செயற்திட்டத்தினை பூர்த்தி செய்யும் திகதியான 2014 யூலை 19 இல் இருந்து 10 ஆண்டுகள் முடிவடைந்த போதிலும் இந்த செயற்திட்டத்தின் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்படவில்லை.</p>	<p>2012 ஆம் ஆண்டில் கம்பனி சொகுசு ஹோட்டல் செயற்திட்டத்தினை அபிருத்தி செய்வதற்காக பகுதியளவு நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டிடத்தை பாரமெடுத்ததுடன் அதற்கமைய “ஹியாட் றிகென்ஸி” இலிருந்து “க்ரான்ட் ஹியாட்” ஆக ஹோட்டலின் வியாபாரக் குறி உயர்த்தப்பட்டமையினாலும், புதிய தொழிற்ப்பத்தை பின்பற்ற வேண்டிய தேவை காரணமாக காலப்போக்கில் அதன்பின் வடிவமைப்பு மாற்றத்தினாலும் ஹோட்டலின் வடிவமைப்பு மற்றும் விபரக்குறிப்புக்கள் ஆகியவற்றில் மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. ஏன் செயற்திட்டத்தினை நிறைவு செய்தலில் குறிப்பிடத்தக்க காலம் நீடித்தமைக்கு இது ஒரு காரணமாகும். அதே வேளை ஏனைய பிரதானமான குறிப்பிடத்தக்கதுமான காரணமாக 2017 ஆம் ஆண்டிலிருந்து எதிர்கொள்ளப்படுகின்ற நிதிக்கட்டுப்பாடுகள் ஆகும்.</p>	<p>முதலீட்டாளர்கள் அவர்களின் முதல்களில் இருந்து எதிர்பார்க்கப்பட்ட பிரதிபலனை பெறுவதற்காக வழங்கப்பட்ட காலக்கெடுவினுள் செயற்திட்டத்தினை முகாமைத்துவம் பூர்த்தி செய்ய வேண்டும் என்பதோடு செயற்திட்டத்தின் கிரய அதிகரிப்பை தவிர்த்துக் கொள்ள வேண்டும்.</p>

### 4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

#### 4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2023 ஆம் ஆண்டினை உள்ளடக்கிய காலப்பகுதிக்கான கூட்டிணைந்த திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>செயற்திட்டத்தின் முன்னோக்கிய ஏற்பாடு உறுதி செய்யப்பட்டால் மாத்திரமே இவ்வகையான திட்டமிடல் முன்னெடுப்புக்களை மேற்கொள்ள முடியும் என்று கம்பனியின் முகாமைத்துவம் கருதுகிறது.</p>	<p>அமைச்சரவையின் தீர்மானத்தினை அமுல்படுத்துவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

## 4.2 செயல்நடவடிக்கை திட்டம்

### கணக்காய்வு விடயம்

மீளாய்வாண்டிற்கான வருடாந்த செயல்நடவடிக்கை திட்டமொன்று கம்பனிக்காக தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### முகாமைத்துவ கருத்துரை

செயற்திட்டத்தின் முன்னோக்கிய ஏற்பாடு உறுதி செய்யப்பட்டால் மாத்திரமே இவ்வகையான திட்டமிடல் முன்னெடுப்புக்களை மேற்கொள்ள முடியும் என்று கம்பனியின் முகாமைத்துவம் கருதுகிறது.

### பரிந்துரை

கம்பனி வருட ஆரம்பத்தில் செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தினை தயாரித்து அங்கீகாரத்தினை பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்பதுடன் அதன் வருடாந்த இலக்குகளை அடைந்துகொள்வதற்காக இதனை அமுல்படுத்த வேண்டும்.